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Oppgave 1

Partiklar med masse m og ladning q blir aksellererte til stor fart
i el bestemt retning. Dei blir deretter sende inn (aksialt) i ein
lang, tynn kanal med homogent elektrisk felt (med feltstyrke E) og
homogent magnetisk felt (med flukstetthet B) som er slik arrangert
at partiklane held fram a gi i same retning (rett fram) i kanalen
med uendra fart. (Dette arrangementet er ein "farts—utveljar",
engelsk "velocity selector").

a) Korleis md feltarrangementet vere? Utlei dei krava ein ma
stille for feltstyrkane E og B.

Isotopane med massetall 6 og 7 av grunnstoffet Li (6Li og 'Li) skal
skiljast i eit massespektrometer utstyrt med ein varierbar
akselerasjonsspenning Va og ein farts—utveljar. Avbgyingsmagneten.

som har flukstetthet Bm, kjem etter farts—utveljaren.

Bestem avstandane mellom treff-—punkta for it 0g "Li* i masse-

spektrometret og lag i kvart tilfelle skisser som viser opp—
stillingane med alle felt— og straleretningar teikna inn nAr

b) V, er 10° V., B, = 0,5 T og farts—utveljaren er slatt av.

c) Va varierer kontinuerleg rundt 10° V sa mykje at begge
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isotopane kan sleppe gjennom fa:ts—utveljaren, som no er slatt
Pa, med B=B =0,5T og E = 8,5 - 10° V/m.

d) Kor stor temperatur T matte ein gass av Li'—ion ha for at
effektiv fart (vef

Vv, = 10° V gir?

£ Vrms) skulle svare til den farten som

Kor stor er molar varmekapasitet ved konstant trykk, Cp, for

- ein slik gass?

Oppgave 2
Ein straumkrets blir patrykt ei vekselspenning med amplitude
VO = 310 V og med varierbar frekvens f. Kretsen bestar til a

-3

begynne med av ein spole med induktans L = 4 - 10 H, ein konden—

sator med kapasitans C = 4 - 107/ F og ein resistans R = 100 Q, alt
1 serie.

a) Bestem storste straumstyrke IO og fasekonstanten ¢ mellom

spenning og straum, nar f er 6000 Hz. Illustrer spenningane
VR’ VL 0g VC over kretselementa R, L og C i eit visardiagram

("phaser diagram™).

b) Utlei formlar for effekt Pc 0g energi—innhald w, i konden-

satoren som funksjon av tida og rekn ut (tallsvar) amplituden
for energien.

c) Utlei uttrykk for gjennomsnitleg effekt FR over resistansen R

og vis at det svarar til gjennomsnitleg effekt P for heile
kretsen. Bestem den frekvensen som gjer P storst, og rekn ut
tallsvar for denne storste verdien av P.

d) Ein fjernar spolen fri kretsen og koplar C og R parallelt.
Still opp likningane som no gjeld mellom spenningane VRr Ve ?g
patrykt spenning v, og mellom tilsvarande straumsturkar ipg. ic
og i.

Vis at ein no kan uttrykke effektivverdiame ("rms"-verdiar) for
spenning og straum ved
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Vegs = Legs 2

b=

der 7 = {ii + (2wa)2] (Tips: Behandle cos—ledd og

sin—ledd kvar for seg).

Oppgave_3
a) Det gule lyset fra natrium har bslgjelengder Ay = 589,0 nm og

b)

d)

AQ = 589,6 nm. Vi har eit plant optisk gitter tilgjengeleg,

med 250 striper -per mm. Kor stor vil vinkelavstanden vere
mellom dei to ytterste diffraksjons—stripene av dei to
bolgjelengdene, pi ein stor, plan skjerm plassert loddrett pa
innfallande straleretning bak gitret? (Gitret star loddrett pa
innfallande strale).

Kva er spesielt med lyset i ein laserstrale, og kva rolle
spelar "energinivia—skjema" i beskrivelsen av verkematen for
laseren?

Du skal bestemme mol-massen M for ein to—atomig gass ved hjelp
av lyd. Gassen blir lukka inne i eit 1 meter langt ror, og du
finn at ved t; = 22°C vil lyd med frekvems f, = 700,5 Hz og

f, = 875,6 Hz gi stdande bglgjer i roret, men ikkje ved nokon

mellom—liggande frekvens. Bestem sannsynleg molmasse M, og
identifisér gassen.

Ein'lang, massiv metall-sylinder med radius R1 er ladd med
ladningstetthet Ay (Coulomb per meter sylinder). Utanfor

denne, og med same sentrum er plassert ein isolerande sylinder
med indre radius R,' og ytre radius R2" og med ladning fordelt

jamt 1 sylindermaterialet med tetthet A2 per meter sylinder.

Utanfor denne igjen er plassert ein tredje, tynn sylinder av

metall med ladningstetthet Ay = *(Al + Ay) og med radius R.

Gjer greie for elektrisk feltstyrke E(r) som funksjon av
avstand r fra det felles sentrum, for r i omradet r = 0 til
r > R;. Lag skisse. '



